GHIACCIAIO DEL GRAND ETRET

BILANCIO DI MASSA
20162017

Valerio Bertoglio
Stefano Cerise Demis Massoni Alberto Rossotto

Hanno collaborato:

Stephanie Bhetaz

Stefano Borney
Giovanni Bracotto
Piero Borre
Chiara Caminada
Edy Chenal
RenatoChevrere
Claudia Linty
Raffaella Miravalle
Federico Peretti
Vittorio Saccoletto

Hassan Keaik  Piero Papa



it G0t CroumBihy

2

1880 -arc. Giovanni Mortara



Oscillazioni frontali annuali 1997-2017

Il Ghiacciaio del Grand Etret dal 1997 al 20a fatto egistrare un arretramento di70,5m rispetto ai segnali OM
e DM collocati in posizione centro froréaa quota 2630 wtri.

Data Misura | Variazione| Innevamento della fronte
controllo

21/9/1997 [19,5m

16/9/1998 |315m |-12m

14/10/1999|/42,0m |-10,5m

9/9/2000 [52,0m |[-10m

8/10/2001 | Innevato La neve residua a ridosso della fronte impedisce unaett®
misurazione. Placche di nevato di una certa consistenza sotto il
glaciale.

7/9/2002 52,0 m Om Presso la fronte, in destra centrale, accumulo di nevato di noi
dimensioni.

7/9/2003 |[75,0m |[-23m

12/9/2004 | 79.0m |-4m

14/9/2005 | 80,5m -15m Al centro accumulo di nevato di origine valanghiva presente fino
fine di agosto; in destra frontale altro accumulo di nevato della s
origine.

8/9/2006 |100,5m |[-20m

8/9/2007 | 110m -9,5m

16/92008 |120,5m |-10,5m

5/9/2009 innevato Non si =~ registrato un ritiro
sulla fronte
14/92010 | innevato Un accumulo valanghivo in destra centrale ha raggiunto e cope

fronte ed ha impedito la misurazione.

10/92011 |1225m |-2m

16/92012 | innevato Assenza quasi completa del nevato residuo tranne due placq
origine valanghiva ancora collegate alla fronte che impediscor
misurazione.

21/92013 |128,5m |-6m

21/92014 |61,5m -19 m

19/9/2015 | 89,5m -28'm

4/9/2016 104m -145m

17/92017 | innevato Non si ~ registrato un ritiro
sulla fronte
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Ghiacciaio del Grand Etréet 17 sd@tembre 2017
Quota min. fronte 2660 m

Operatori:Valerio BERTGGLIO, Piero BORREPemis MASSONIAlberto ROSSOTTO.

La fronte risulta coperta da nevato residuo di valanga che non consente la misurazione
Placca di nevato in destra della fronte.

A valle della fronte | a spond#daedwdppoiner osi one
lunghezza di oltre 100 m, senza variazioni rispetto lo scorso anno.
A monte della fronte | a |lingua si sta restri

roccioso predisponendola al distacco dal corpo glaciale. Un piccolo fureypade emerge in
sinistra frontale.
L6i sola rocciosa inferiore  una penisola e



Ghiacciaio del Grand Etreét, bilancio di massa 201&017

Per il cdcolo del bilancio di massa 20417 sono state impgati i dati rilevati in
corrispondenza di sgialine ablatometriche con le seguenti coordinate UTM, quote e superfici
relative:

guota superficie
Palina 1 32T 36093C 503807¢ 2725 27331 m
Palina 2 32T 360887 5037907 2780 44045 m:
Palima 3 32T 360921  503768: 2840 r 56896 m
Palina 4 32T 36080€ 5037547 2880 Ir 93298 m
Palina 5 32T 36101C 5037401 2955 r 139914 m
Palina 6 32T 36100€ 5037207 30351 99916 m

L 6 a ¢ ¢ u statdm@surato il giorno 30 maggio 201dal personale dsorveglanza delParco
NazionaleGran Paradiso e sontas scavati sepozzi danevein prossimita delle sepaline
ablatometriche

La densita della neve é stata rilevata ogni 20 cm lungo tutta la profondita del podensita

media e risultata di 46@g/m3.

Léaccumul o medi o did440treave sul ghiacciaio — di
Sono giunti sul ghiacciai896095m? di acqua sotto forma di neve e sono fusasitutti insieme

ai 385484m3 di acqua in forma di ghiaccio.

Lééaccumul éedil®fmmowé. i co

La superficie attualelel ghiacciaio al netto della riduzione frontale (2008) e delle isole di roccia
emerse e cartografate (2007 isola superiore, 2010 isola infezidedla esclusione per fusione e
frana della superficie relativa alla palina 7, risultd@1L400m2.

L 6 aimuto di nevato e rimasto sulla superficie relativa alla palina 4.

Il bilancio di massa é stato chiuso il gior@ settembre 2017
La valutazione del bilancio ha dato i seguenti risultati:

alla palinal sono fusi 15&m di ghiaccio

alla palina2 sono fisi 234cm di ghiaccio

alla palina3 sonofusi 152cm di ghiaccio

alla palina4 sono rimasti in media 50 cm di nevato
alla palinab sono fusi 62m di ghiaccio

alla palina6 sono fusi 15&m dighiaccia

=4 =4 -4 -4 -8 -9

Il bilancio di massa specificoepr | 6 a n ©00201620%7 6 tisoltgté di-835 mm w.e.che
porta il totale curalato dal 1999 al 2(0la-16,004m w.e.



Determinazione dell equivalente in acegua del
paline ablatometriche

La valutazione dell daccumul o di neve ateurd ghi
corrispondenza di faline ablatometriche, ogni 20 cm, utilizzando il tubo per carotaggio in
alluminio utili.ENEa/A.O nei rilievi del | 6 A

Per cal col ar e | 6equi val ent e i n acqua si ap

complessivo della neve che grava su m? di superficie
n
a 0.2r
0

n = altezza complessiva del manto nevoso che ricopre il gh@atieorrispondenza delle
paline ablatometriche [m]
0,2 = spessore dello strato [m]
| = densit”™ dell o strato [kg/ mj]

Léaccumul o nevoso  risultato il seguente:
- 540 cm alla palina 1
- 460cm alla palina 2
- 440cm alla palina 3
- 420cm alla palina 4
- 400cm alla palina 5
- 380cm alla palina 6
Léaccumul o medio di todidd®cmsul ghiacciaio  pe
La densita della neve e stata misurata ogni 20 cm in verticale luttgdatyprofondita dei pozzi
edeé risultata una densita mediaddi9 kg/ms.

Palina 1

cm Densita (kg/m3) | Peso neve (kg/m?)
540520 400 80
520500 340 68
500480 380 76
480-460 440 88
460440 460 92
440420 490 98
420400 490 98
400-380 500 100
380-360 490 98
360340 500 100
340320 490 98
320-300 490 98
300-280 440 88
280260 480 96
260240 450 90
240220 490 98
220200 480 96
200180 550 110
180-160 610 122
160140 560 112
140120 540 108
120100 550 110
10080 540 108
80-60 560 112
60-40 540 108
40-20 560 112
20-0 580 116

TOT.: 2680kg/m2 = 2680mm w.e.



Palina 2

cm Densita (kg/m3) | Peso neve (kg/m?
460-440 420 84
440420 420 84
420-400 420 84
400-380 450 90
380-360 480 96
360-340 480 96
340320 540 108
320-300 510 102
300280 500 100
280260 500 100
260240 480 96
240220 480 96
220200 500 100
200180 490 98
180160 490 98
160140 510 102
140120 500 100
120100 480 96
100-80 500 100
80-60 500 100
60-40 480 96
40-20 550 110
20-0 530 106

TOT.: 2242 kg/m? = 2242mm w.e.

Palina 3
cm Densita (kg/m3) | Peso neve (kg/m?2
440420 450 90
420400 410 82
400-380 400 80
380-360 370 74
360-340 510 102
340-320 540 108
320-300 560 112
300-280 520 104
280-260 490 98
260240 520 104
240220 470 94
220200 490 98
200180 400 80
180-160 460 92
160-140 450 90
140120 450 90
120-100 480 96
100-80 440 88
80-60 420 84
60-40 470 94
40-20 460 92
200 460 92

TOT.: 2044kg/m? = 2044 mm w.e.



Palina 4

cm Densita (kgh?d) Peso neve (kgt)
420-400 490 98
400-380 450 90
380-360 420 84
360-340 440 88
340320 400 80
320-300 430 86
300280 460 92
280-260 450 90
260-240 460 92
240220 450 90
220200 460 92
200-180 480 96
180-160 530 106
160-140 470 94
140120 450 90
120-:100 470 94
100-80 430 86
80-60 450 90
60-40 420 84
40-20 460 92
20-0 460 92

TOT.: 1906 kg/mq 1906mm w.e

Palina 5
cm Densita (kgih?d) Peso neve (kg
400-380 540 108
380-360 490 98
360-340 490 98
340-320 450 90
320-300 470 94
300280 450 90
280-260 490 98
260-240 470 94
240-220 470 94
220-200 450 90
200180 530 106
180160 480 96
160140 440 88
140120 420 84
120100 430 86
10080 470 94
80-60 460 92
60-40 480 96
40-20 440 88
200 440 88

TOT.: 1872 kg/mqg 4872 mm w.e



Palina 6

cm Densita (kgih?3) Peso neve (kgh)

380-360 460 92
360-340 460 92
340320 390 78
320-300 440 88
300280 380 76
280-260 370 74
260240 470 94

240-220 500 100
220-200 450 90

200180 500 100
180160 420 84
160140 380 76
140120 440 88
120100 410 82
10080 460 92
80-60 470 94
60-40 430 86
40-20 490 98
200 490 98

TOT.: 1682 kghq =1682 mm w.e

30 maggio 2017 foto Alberto Rossotto



Variazione dello spessoréel ghiaccioin corrispondenza delle palineablatometriche

Palinal | Palina2 Palina3 | Palina4 | Palina5 | Palina6 | Palina7
19/09/20%7 | -158cm | -234cm -152cm | +50cm | -62cm | -156cm frana
nevato

Det er mi n a zquivalange incdheliabiebghiaccio fuso in corrispondenza delle paline
ablatometriche

Lavalutzz i o ne d e liladaziaecnallenstdgione idrologic0162017, in corrispondenza
delle paline ablatomethe, si € corlasa il giorno 19 settembre 2017

Palina 1
In corrispondenzaella Palina 1 sono fusb® cm di ghiaccio ed é stato utilizzatovélore 0,87
g/cm3 come densita del ghiaccio i

-1580A 0, 8375mm w.e.

Palina 2
In corrispondaza della Palina 2 sono fusB2cm di ghiaccio ed ¢ stato utilizzato il valore 0,87
g/cm3 come densita del ghiaccio

-2340A 0, 8036mm w.e.

Palina 3
In corrispondenza della Palinas®no fusil52 cm di ghiaccio ed é stato utilizzato il valore 0,87
g/cm3 come densita del ghiaccio i

-150A 0 ,-1822mm w.e.

Palina 4
In corrispondenza della Palinaséé rilevato un accumulo 80 cm dinevatoedé stato utilizzato
il valore 06 g/cm? come densita del nevato

+500 A+3@MMBV.e

Palina 5
In corrispond@za della Palina 5 sono fus2 cm di ghiaccio ed é stato utilizzato il valore 0,87
g/cm3 come densita del ghiaccio

-620A 0=-Imm w.e

Palina 6
In corrispondenzadla Palina6 sono fusil56 cm di ghiaccio ed e stato utilizzato il valore 0,87
g/cm3 come densita del ghiaccio

-1560- 0,87=-1357mm w.e.

Palina 7
In corrispon@nzadella zona relativalla Palina7 la fusione e gli esidi frana non hanno
permessadli effettuare calcoli con decisione di eliminarla dal bilancio.
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SEULERY

palina 6

ACCUMULO
30 maggio D17

ACCUMULGABLAZIONE
17 settembre 2017

Palina 1 560cm -158cm di ghiaccio
Palina 2 460cm -234cm di ghiaccio
Palina 3 440cm -152cm di ghiaccio
Palina4 420cm +50 cm di nevato
Palina5 400cm -62 cm di ghiacio
Palina 6 380cm -156cm di ghiaccio
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